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1.  Completa la seguente tabella. 

Polinomio Grado Grado rispetto a  ܾ Termine noto Completo rispetto a  ݔ Completo rispetto a  ܾ Omogeneo 

ଶݔ7ܾ − 8ܾଷݔ − 5     SI       NO  SI       NO  SI      NO 

2.  Scrivi un polinomio di quarto grado, nelle variabili ݔ e ݕ, omogeneo e completo sia rispetto a ݔ sia rispetto a ݕ . 

3.  Sviluppa i seguenti prodotti notevoli: 
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4.  Completa le seguenti uguaglianze: 

36ܽ଺ + .  .  .    − .  .  .     = ሺ .  .  .    −  2ܽଶܾሻଶ    ݔଷ + ݔ3 +   .  .  .   −  .  .  .   = ሺݔ    .  .  .   ሻଷ  

5  Semplifica le seguenti espressioni:  
ሾሺݔ + ሻଷݕ − ሺݔ + ଶݔሻሺݕ − ݕݔ + ଶሻሿଶݕ −  ሻଶݕݔሺ−3ݕݔ2

ሺܽସ + 4ሻሺܽସ − 4ሻሺ16 + ଼ܽሻ − ሺ4ܽଽሻଶ: 8ܽଶ + ሺܽଶ + 2ሻଶ ∙ ሺܽଶ − 2ሻଶ ∙ ሺܽସ + 4ሻଶ  

6.  Determina quoziente e resto della divisione:  ሺݔହ − ସݔ3 − ଶݔ5 − ݔ4 − 6ሻ ∶ ሺ2 +  .ଷሻ  ed effettua la verificaݔ

7.  In una famiglia il figlio ha x anni, l’età della madre è i  ૞
૛
  dell’età del figlio, il padre ha 2 anni in più della madre. Quale 

sarà la somma delle loro età fra 5 anni ?   

8.  Una somma di 10ݔ euro viene divisa fra 3 fratelli: il primo riceve  ݔ euro e il secondo ottiene una quota che supera di 
4ܽ  i  ଷ

ହ
  della prima. Quanto riceve il terzo ?  Se  ݔ = 100  e  ܽ = 50  quali sono le tre quote? 
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SSoolluuzziioonnee  
1.  Completa la seguente tabella. 

Polinomio Grado Grado rispetto a  ܾ Termine noto Completo rispetto a  ݔ Completo rispetto a  ܾ Omogeneo 

ଶݔ7ܾ − 8ܾଷݔ − 5 4 3 -5 SI       NO NO 

2.  Scrivi un polinomio di quarto grado, nelle variabili ݔ e ݕ, omogeneo e completo sia rispetto a ݔ sia rispetto a ݕ . 
Soluzione 

ସݔ5 − ݕଷݔ4 + ଶݕଶݔ − ଷݕݔ3 +  ସݕ2

3.  Sviluppa i seguenti prodotti notevoli: 
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൬
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ସ

=
1

16
ସݔ − ଶݕଷݔ + ସݕଶݔ6 − ଺ݕݔ16 +  ଼ݕ16

4.  Completa le seguenti uguaglianze: 

36ܽ଺ + 4ܽସܾଶ − 24ܽହܾ = ሺ 6ܽଷ − 2ܽଶܾሻଶ    ݔଷ + ݔ3 − ଶݔ3 − 1 = ሺݔ − 1ሻଷ  

5.  Semplifica le seguenti espressioni:  
ሾሺݔ + ሻଷݕ − ሺݔ + ଶݔሻሺݕ − ݕݔ + ଶሻሿଶݕ −  ሻଶݕݔሺ−3ݕݔ2

=   ሾݔଷ + ଷݕ + ݕଶݔ3 + ଶݕݔ3 − ሺݔଷ − ݕଶݔ + ଶݕݔ + ݕଶݔ − ଶݕݔ + ଷሻሿଶݕ − ݕݔ2 ∙ ଶݕଶݔ9  = 

=   ሾݔଷ + ଷݕ + ݕଶݔ3 + ଶݕݔ3 − ଷݔ − ଷሿଶݕ − ଷݕଷݔ18  = 

=   ሾ3ݔଶݕ + ଶሿଶݕݔ3 − ଷݕଷݔ18  = 

= ଶݕସݔ9   + ସݕଶݔ9 + ଷݕଷݔ18 − ଷݕଷݔ18 = 

= ଶݕସݔ9   +  .  ସݕଶݔ9

 
ሺܽସ + 4ሻሺܽସ − 4ሻሺ16 + ଼ܽሻ − ሺ4ܽଽሻଶ: 8ܽଶ + ሺܽଶ + 2ሻଶ ∙ ሺܽଶ − 2ሻଶ ∙ ሺܽସ + 4ሻଶ  = 

=   ሺ଼ܽ − 16ሻሺ଼ܽ + 16ሻ − 16ܽଵ଼: 8ܽଶ + ሺܽସ − 4ሻଶ ∙ ሺܽସ + 4ሻଶ  = 

=   ܽଵ଺ − 256 − 2ܽଵ଺ + ሺ଼ܽ − 16ሻଶ  = 

=   ܽଵ଺ − 256 − 2ܽଵ଺ + ܽଵ଺ + 256 − 32଼ܽ  = 

=   −32଼ܽ . 

 

6.  Determina quoziente e resto della divisione:  ሺݔହ − ସݔ3 − ଶݔ5 − ݔ4 − 6ሻ ∶ ሺ2 +  .ଷሻ  ed effettua la verificaݔ
Soluzione 

ଷݔ 6− ݔଶ −4ݔସ  −5ݔହ −3ݔ+ + 2 

ଶݔ   ଶݔହ   −2ݔ− −  ݔ3

  6− ݔଶ −4ݔସ  −7ݔ3− =

   ݔସ   +6ݔ3+ 

  6− ݔଶ +2ݔ7−  = 
 

ܳሺݔሻ = ଶݔ − ሻݔሺܴ               ݔ3 = ଶݔ7− + ݔ2 − 6 
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Verifica 

∙ ݁ݐ݊݁݅ݖ݋ݑܳ + ݁ݎ݋ݏ݅ݒ݅ܦ  =  ݋ݐݏܴ݁  ݋݀݊݁݀݅ݒ݅ܦ  

ሺݔଶ − ሻݔ3 ∙ ሺݔଷ + 2ሻ − ଶݔ7 + ݔ2 − 6    = 

= ହݔ   + ଶݔ2 − ସݔ3 − ݔ6 − ଶݔ7 + ݔ2 − 6  =   

= ହݔ   − ସݔ3 − ଶݔ5 − ݔ4 − 6   .   

 
7.  In una famiglia il figlio ha x anni, l’età della madre è i  ૞

૛
  dell’età del figlio, il padre ha 2 anni in più della madre. 

Quale sarà la somma delle loro età fra 5 anni ?   
 
Soluzione 

ሺݔ + 5ሻ + ൬
5
2

ݔ + 5൰ + ൬
5
2

ݔ + 2 + 5൰ = ݔ + 5 +
5
2

ݔ + 5 +
5
2

ݔ + 7 = ݔ6 + 17 . 

 

 
 

8.  Una somma di ૚૙࢞ euro viene divisa fra 3 fratelli: il primo riceve  ܠ euro e il secondo ottiene una quota che supera 
di ૝܉  i  ૜

૞
  della prima. Quanto riceve il terzo ?  Se  ܠ = ૚૙૙  e  ܉ = ૞૙  quali sono le tre quote? 

Soluzione 

= ݋݈݈݁ݐܽݎ݂ ݋ݖݎ݁ݐ ݈݁݀ ܽݐ݋ݑܳ ݔ10   − ݔ − ൬4ܽ +
૜
૞

൰࢞  = ݔ9 − 4ܽ −
૜
૞

= ࢞   
૝૛
૞

࢞ − ૝ࢇ . 

Prima quota = 100 euro 

Seconda quota  = ቀ4 ∙ 50 + ૜

૞
∙ ૚૙૙ቁ euro  = ሺ200 + ૟૙ሻ euro  = 260 euro . 

Terza quota    = ቀ
૝૛

૞
∙ ૚૙૙ − ૝ ∙ 50ቁ euro  = ሺૡ૝૙ − ૛૙૙ሻ euro  = 640 euro . 

 
 
 
 
 


